Отчёт о проведений муниципального этапа 

«Президентские спортивные игры» и «Президентские состязания»

 с. Шебалино
«Президентские спортивные  игры»

Основными целями и задачами II (муниципального) этапа Всероссийских спортивных игр школьников «Президентские спортивные игры» являются:

- определение лучших команд общеобразовательных учреждений, сформированных из обучающихся одного общеобразовательного учреждения (далее – команда-школа);

- пропаганда здорового образа жизни, формирования позитивных жизненных установок подрастающего поколения, гражданское и патриотическое воспитания обучающихся;

- привлечения обучающихся к спорту и здоровому образу жизни.

Соревнования проводились 18 апреля 2012 года в селе Шебалино. Возраст участников 1997-1998 г.р. Участие приняли МБОУ «Чергинская сош» и МБОУ «Шебалинская сош им. Л.В. Кокышева» Состав команды 20 человек (10 мальчиков и 10 девочек). Соревнования проводились по следующим видам: волейбол, баскетбол, пулевая стрельба, легкая атлетика. В программу соревнований обязательным видом включено плавание, нам провести его не удалось в связи с отсутствием плавательного бассейна в районе. 
Первый вид по программе был волейбол. Состав команды 9 человек (6 юношей и 3 девушки). Победила команда Чергинской СОШ со счетом 2 : 0.
Состав команды Чергинская СОШ – Марабян Арарат, Папин Семён, Лиханов Дмитрий, Рехтин Александр, Борщева Анна, Рыбалева Анна, Болчищева Оксана.

Состав команды Шебалинская сош – Суровцева Надежда, Такашева Алена, Шарков Сергей, Кузлеков Александр, Иркитов Эжен, Яков Айлан, Майманова Евгения, Игнатишин Юрий.
Следующим видом был баскетбол. Соревнования проводились раздельно среди юношей и девушек. Состав команды 4 человека. В баскетболе не было равных команде Шебалинской школы, юноши победили со счетом 5 : 3, а девушки 3 : 1.
Состав команды Шебалинская сош: юноши – Шарков Сергей, Копешев Дмитрий, Игнатишин Юрий, Спиридонов Антон; девушки – Суровцева Надежда, Бакеева Айгуль, Тадышева Сынару, Манатаева Асель.

Состав команды Чергинская сош: юноши – рябчиков Яков, папин Семен, Елизаров Данил, Рехтин Александр; девушки – Борщева Анна, Болчищева Оксана, Рыбалева Анна, Попова Валерия.

Самым захватывающим видом была пулевая стрельба. В ней участвовала вся команда 20 человек. В этом виде победила команда Чергинской школы набрав 136 очков. Наибольшее количество  среди юношей принес своей команде  Елизаров Данил  25 очков. Среди девушек Казанцева Дарья 17 очков. Команда Шебалинской сош набрала 107 очков. Лучшим среди юношей был Рабунец Андрей 14 очков, среди девушек Катаева Элла 10 очков.
Завершающим видом была легкая атлетика. В ней так же участвовала вся команда в составе 20 человек. Соревнования лично-командные, включают многоборье и смешанную эстафету. Многоборье проводилось раздельно среди юношей и девушек. Каждый участник выступал во всех видах многоборья. В многоборье включены такие виды как: бег 60 м (юноши, девушки), бег 800 м (юноши) 600 м (девушки), прыжок в длину, метание мяча (юноши, девушки).
В командном Первенстве победила команда Чергинской школы набрав 2909 очков (девушки – 937 очков, юноши 1972 очка). Шебалинская школа набрала 1227 очков (девушки 638, юноши 589 очков). 
В личном Первенстве среди юношей победил Рогов Борис – 283 очка, 2 место Рехтин Александр – 266 очков, 3 место Рябчиков Яков 259 очков ( все призеры из Чергинской сош). Среди девушек 1 место Бугреева Анастасия – 172 очка (Шебалинская сош), 2 место Борщева Анна – 170 очков (Чергинская сош), 3 место Болчищева Оксана, Попова Валерия – 125 очков (Чергинская сош).

По итогам соревнований 1 место заняла команда МБОУ «Чергинская сош» и она будет представлять Шебалинский район на III (региональном) этапе.

«Президентские состязания»
Основной целью и задачами «Президентских состязаний» являются:

- определение команд общеобразовательных учреждений, сформированных из обучающихся одного класса (далее – класс-команда), добившихся наилучших результатов в физической подготовке и физическом развитии, показавших высокий уровень знаний в области олимпийского движения и развития творческих способностей;

- определения уровня двигательной активности обучающихся, степени их вовлеченности в систематические занятия физической культурой и спортом;

 - пропаганда здорового образа жизни, формирования позитивных жизненных установок подрастающего поколения, гражданское и патриотическое воспитания обучающихся;

Муниципальный этап «Президентские состязания» проводился 22 апреля 2012 года в селе Шебалино. Соревнования проводились между обучающимися 7 и 8 классов. Участие приняли 4 команды МБОУ «Чергинская сош» 7 - 8 класс, МБОУ «Шебалинская сош им. Л.В. Кокышева» 7-8 класс. Состав команды 8 человек (4 юноши, 4 девушки). Соревнования прошли по таким видам как: «Спортивное многоборье» (тесты), творческий конкурс, теоретический конкурс, веселые старты.
Состав команды МБОУ «Чергинская сош» 7 класс: Пьянков Данил, Елизаров Данил, Есепенко Вячеслав, Попов Александр, Попова Лера, Казанцева Даша, Чепкина Мария, Самойлова Мария.

Состав команды МБОУ «Чергинская сош» 8 класс: Борщева Анна, Казаченко Диана, Горемыкина Люба, Рехтин Александр, Папин Семен, Маргасов Андрей, Марабян Арарат, Рыбалева Анна.

Состав команды МБОУ «Шебалинская сош им. Л.В. Кокышева» 7 класс: Шетеля Оксана, Шарапова Натали, Ангакова Анна, Ковязина Екатерина, Чевалков Владислав, Устюжанин Евгений, Суворов Василий, Шнайдер Иван.
Состав команды МБОУ «Шебалинская сош им. Л.В. Кокышева» 8 класс:

Вилисов Андрей, Катаева Элла, Миханошин Алексей, Тадышева Сынару, Манатаева Асель, Иркитов Эжен, Поликарпов Павел, Идукова Мызылдай.

В «Спортивное многоборье» включено: бег 1000 и 60 м, челночный бег 3 *10 м (с кубиками), подтягивание на перекладине (юноши), сгибание и разгибание рук в упоре «лёжа» (отжимание) (девушки), подъём туловища из положения лёжа на спине (юноши, девушки), прыжок в длину с места, наклон вперед из положения «сидя». Участие приняла вся команда-класс (8 человек). Победителями стали команды Чергинской школы набрав 7 класс 1147 баллов, 8 класс 1061 балл, Шебалинская школа набрала 7 класс 823 балла и 8 класс 747 баллов.
Теоретический конкурс «Олимпиада начинается в школе»

В этом конкурсе участвовало 4 человека от команды (2 юноши и 2 девушки). Обучающимся были предложены тесты на различные темы о спорте. В тесты было включено 10 вопросов. В общем зачёте победила команда Чергинской школы 7 класс набрав 30 баллов, Шебалинская сош 7 класс набрала 22 балла, среди 8 классов Чергинская сош – 26 баллов, Шебалинская сош 25 баллов.

Победители будут представлять Шебалинский район на региональном этапе «Президентских состязаний» 26 апреля 2012.
Руководство МБОУ ДОД «Шебалинская ДЮСШ» выражает искреннюю благодарность директорам МБОУ «Шебалинмской сош им Л.В. Кокышева» Елековой А.В. и МБОУ «Чергинской сош» Беспаловой Г.В. за обеспечение участников соревнований. Учителям ФК Вольхину М.М., Свиридову А.В., Мищирикову А.С., Шадрину В.П., Легостаеву И.И. и организатору Шебалинской школы Мундусовой Е.В. за хорошую подготовку участников мероприятий и помощь в проведении соревнований.
Анализируя прошедшие соревнования, можно сказать, что дети данного возраста физически развиты, активны, с развитой силой воли. Но есть и проблемы в развитии физической культуры в школах района. 
Во-первых, из-за небольшой наполняемости детей в классах, многие школы не могут участвовать в соревнованиях согласно Положению. 

Во-вторых, возникает проблема с выездом детей на соревнования. 

В- третьих, нет методического контроля на должном уровне учителей физической культуры. Практика проведения подобных соревнований показывает, что обучающиеся слабо владеют теоретическими знаниями в области спорта и олимпийского образования, не знают  правил основных видов спорта и выполнения отдельных упражнений (например: бег с низкого старта, подтягивание, метание мяча, прыжки с места), которые включены в учебную программу по физической культуре в школе. 

Считаем, что для решения данной проблемы необходимо организовать совместную методическую работу тренеров МБОУ ДОД «Шебалинская ДЮСШ» и учителей физической культуры школ района. Проводить советы тренеров с приглашением учителей физической культуры, вести мониторинг физического развития обучающихся, разрабатывать методические рекомендации по проведению занятий  физической культурой в школе, вести контроль по внедрению олимпийского образования в школах района. 
Директор МБОУ ДОД
«Шебалинская ДЮСШ»                                            Т.Г. Архипова
Исполнила: Чернова К.А.
